

اخبار احمدیہ

بدو رہ راکتور برسدی حضرت غلیفہ امی اثنی ایہ اللہ تعالیٰ ہنفرہ الہیہ کی محبت کے متعلق محترم صاحبزادہ مرزا عزیز احمد صاحب ایم اسے بذریعہ تارا اطلاع فرماتے ہیں کہ حضرت اندرس کی طبیعت پہلے اچھی ہے البتہ حضور کو مصنف کی شکایت ہے۔ دعائی باری رکھیں۔

احباب ایسے محبوب امام کی محبت کا ملحد جلد و درازی عمر کے لئے الزام سے وہاں فرمے رہی اللہ تعالیٰ حضور کو بصحبت یاب فرمائے۔ آمین۔

بروہ ۳۱ راکتور حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مظلوم عادل مددہ ۳۰ راکتور کو بزمین علاج و معین مشیرہ چندہ ہوں کے لئے لاہور تشریف لے گئے ہیں۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ کے مقررہ مہر و رح کو کامل محبت عطا فرمائے۔

تا دیان ۶ راکتور محترم صاحبزادہ مرزا وہیم احمد صاحب مع اہل و عیال لہنغلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ اللہ تعالیٰ

بسم اللہ الرحمن الرحیم
 بھتیجیوں کی خدمت میں
 ہفت روزہ
 ایک لکھنؤ
 محمد حفیظ بقا پوری
 شہر چندہ سالانہ
 چھ روپے
 ششماہی ۵۰
 ممالک غنیمہ
 ۵۰ سے روپے
 فی پرچہ ۱۳ نئے پیسے۔

جلد ۱۸ روفہ ۳۳ ۱۳۰۰ ۴۱ رجب الثانی ۱۳۶۹ ۸ راکتور ۵۸ ۱۹ نمبر ۱۱

راہبستان یونیورسٹی کا افسوسناک واقعہ

ان کو رسولوی پیغمبر اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں جلدی

جمہوریت اور جمہوریت اور ہمارے ذمہ داری جتنی ہے وہیں مشنری کے ذمی و ذمہ داری کے احکام کی ناکامی بھی کرتی ہے جس دن ہم نے اپنے ملک کو جمہوریت کا عنصر زلف دیا اسی دن تمام انسانے وطن کے ذمی و ذمہ داری احساسات کی نظیم کا بھی عہدہ باندھا۔ دستور ہند کی یہ وضاحت کہ یہ زمین تمام لوگوں کو سمانی حیثیت دینا ہے۔ اور رزق کی خدمت کا ضامن ہے جمہوریت کے اسی مفہوم کی تشریح ہے۔ یہ ہے ایسے نیکو کے لئے "میں جمہوریت" منظور کر کے دنیا کے سامنے اپنی وصیت نظریہ سلامت ردی اور حقیقت پسندی کا ایک قابل عقائدی نمونہ پیش کیا ہے۔ لیکن ان کے بعض ناقابل اصلاح اندیشوں کی کج فہمی کے باعث ایسا واقعات ہمارے اسس "مقدس عہدہ کی توہین ہو رہی ہے۔" راہبستان باغی سکوئی کے لئے یونیورسٹی کی مشرف و کردہ دو کتاب لکھی "مشرف و کتاب" اور دیکھو کارمل انہاں اس کی ایک نمونہ شال ہے۔ بہرہ دونوں کتابیں جنہی میں ہیں اور دنیا کی تمام قابل ذمہ فریضوں کی کجی مذہبی۔ سیاسی و معاشرتی معاملات متعلق ہیں۔ ان کی نادانی حقیقت سے ہمیں اظہار نہیں۔ نہ یہ کہتے ہیں کہ ان کتب کے مصنفوں سے عدل و انصاف کا کوئی منظر نظر انداز کر دیا ہے۔ بلکہ واقعہ یہ ہے کہ ہر جگہ انکوں سے تائیں "میراں ہل" پر تولی کے ہیں۔ اگر ان سے ان میں کہیں زور و کدشت ہوئی ہے تو مرتبہ ساکھ کرہ اسلامیاں عالم کے مقدس پیشوا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذاتی حالات بیان کرنے میں۔

اس تصویر میں آپ کی صورت و ہیبت کے تمام خداداد خصال اس طرح دکھائے گئے ہیں جس طرح چاندی کے گولہ سے سونے کی کھیریں گنگا بگارتی ہیں۔ اور آپ کی اس روشنی سنیہ کے نیچے جہن کی بجگہ اس (مردوں کی پاکیزہ کے سوا کوئی دوسرا لفظ نہیں ملتا۔ گونا گونا گونے کی بیہوشیاں ہے کہ عیسا بنوئی کی جب اس شخص نے مشائخ نکتہ چینی کی غنجلی دیار عیسا میں ہوتی۔ اور یہی وہو حسیثان عالم کا سرتاج قرار دیا گیا ترکہ فرعون کے دل میں آتش حسد بھرا رکھی۔ اور یہاں سرتاج حسن کو انکار بنانے کی کھانی۔ در واقعات سیرت کا تقریباً ہر طور سے تجزیہ کیا گیا اور حاصلات قابل کا لگی۔ اور اسباب و علل کے بیان کرنے میں نکتہ چینیوں کا رویہ (فہمیاں کیا گیا لیکن حکومت اور پریس کی توڑنے سے ان کا ساتھ دیا۔ انہوں نے اپنی دہلیت اور گندی ہیبت کا خوب ڈھنڈا ڈھریا۔ آہستہ آہستہ آواز بھارت میں پہنچی۔ اور یہاں کے بعض لوگوں نے بھی ان کی وارنٹ سے آواز ملانی ڈوشکا سر لیا۔ انہاں کے مصنف شری لکھراج کو بائی کا یہ لکھنا کہ

میزیں انہوں نے محمود صلی اللہ علیہ وسلم کے نانی آدر و عزت پر اپت (مخالف) کبیہ پھرتا لیکن یہاں کے ذہنی کافی عزیز تھے ان کی خوبی دیکھنے کے لئے انہوں نے ایک کئی کام سن گئے۔ کیا۔ اور کارواں کو لوٹا آرمیہ (شرح) کیا۔ اس پر کاروانیوں نے دھیرے دھیرے ایک بڑا کئی مسکھٹ کر لیا جس سے انت کئی (عاجز) ہو کر کھو گئے اور عیار لوں نے ان پر آکر مسلح حملہ کیا۔ یہ نرا انت (آخر) میں کھداٹے پر ابھرت (شکست خوردہ) ہوئے۔ (دیکھو کارمل انہاں سے مسلم لکھو گئے اسی سبب سے دوسرے پیر اگر ان

یہ ایک جی بی بی کی طبیعت کی وہ آواز ہے جس کی صدا با رنگت بھارت میں پہنچی ہو رہی ہے۔ ان کو بھارت کا کئی اور بندہ دستنی توں کا مزاج اس کو برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں۔ جہاں کا مذہبی جنہیں نہ بھارت کا مزاج صالح لکھ کر ہے۔ وہ ہمیں قرآن اسلام اور سیرت محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کو سمجھنے کا ایک گڑبگڑ ہے۔ وہ لکھنے کی میں لکھ کر جو اسلام کے شہنشاہ تھا ہے۔ اسی کے ہر لفظ پر ظلم کرتے ہیں۔ ان کے کہیں یہ نہیں کہہ سکتے ہیں قرآن ہر حرف پر یقین رکھنا ہوں یا کسی بھی آسمانی کتاب کے ہر لفظ کو ماننا ہوں۔ لیکن یہ کام میرا نہیں کہ میں دوسرے مذہبوں کی کتابوں پر لکھتی ہوں۔ لیکن ان کے تقاضوں کی نشاندہی کروں۔ لیکن میرا حق ہے اور ماننا چاہیے کہ جو کچھ حقائق ان مذاہب میں ہوں ان کا اعلان کرنا اور ان پر یقین کرنا۔ جہاں کہیں یہ نہیں کہیں کہ قرآن مجید کو کوئی بھی کسی اور کتاب پر ترجیح دینے سے یہ نہیں سمجھ سکتا ہوں۔ لیکن یہاں ایسے حقائق ہیں جو ان کے لیے سونے کی بیویوں کی تھیں کہ ان کے دل جو جس کی بیویوں کے

خطبہ

ایمان اور تہذیب و تحقیق دونوں لازم و ملزوم ہیں

مومن ہمیشہ عذاب ہوتا ہے مہر کام کو مفر و طریق اور مفر قانون کے مطابق سر انجام دیتا ہے

انحضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایک اللہ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۲۰ نومبر ۱۹۵۷ء بمقام دیوبند

سورہ بقرہ کی آیت کے بعد فرمایا۔
ایک دفعہ میں اس امر کی طرف توجہ
دلانا چاہتا ہوں کہ مومن ہمیشہ عذاب ہوتا ہے

ایمان اور تہذیب

دو حقیقت کے تقابلاً لازم و ملزوم اور تہذیب کی
پہچیز ہی ہے تہذیب ایک ایسے شخصوں سے
لیکن میں اس وقت ہر ایک مومن کی نسبت
کی طرف جو اس شخصوں سے متعلق رکھتی ہے
دوسرے کو توجہ دلانا ہوں۔ دنیا میں ہرگز
اپنے لئے ایک طریق عمل جو ہرگز کر لیتا ہے
اور اسے اپنا ایمان کا ثبوت بنا لیتا ہے
اور جو کہ وہ اپنے لئے

ایک طریق عمل جو ہرگز کر لیتا ہے

اس لئے کہ ان سے ان دعوت کے
متعلق غور کرنا پڑتا ہے۔ جن کو وہ جس سے
وہ لیکن اعمال کو اختیار کرنا ہے کسی شخص
طریق عمل کو اختیار کر کے اسے اور
ڈاؤنٹ بنا کر کے اسے میں یہ فرقہ
ہوتا ہے کسی طرف عمل کو اختیار کرنے
والا اپنے ارادہ کے ذریعے اپنے کاموں
کو ایک قانون کے ماتحت ہے تاکہ

ہے اور پھر انہیں خوب سمجھ سوری کرنا
ہے اور اس کے تمام پہلوؤں پر غور کر
لیتا ہے اور اس طریق عمل کو اختیار کرنے
خبرات اور تجربوں کے تحت کام کرتا ہے اس کے
تفریح کرنے سے پہلے اس پر غور نہیں کیا ہوتا
کہ اس کے ایمان کی کیا حکمت ہے جو شخص
کسی طرف عمل کو اختیار کرتا ہے۔ اس کو

عذاب کہتے ہیں۔ کیونکہ جب وہ اعمال اور
ان کے موجدات اور ان کی حکمتوں پر
غور کرتا ہے۔ تو وہ لیکن کاموں کو چھوڑ
دیتا ہے اور اس کو اختیار کرتا ہے تہذیب
کے لئے جس طرح تہذیب کے ہیں یعنی ہرگز
تو رائے عدل کو کاٹ دینا۔ تہذیب آدمی
کو تہذیب اس لئے ہونا چاہئے کہ وہ ایک
نہت میں بیسیوں سنتوں پر غور کرتا ہے
لیکن اور کہ وہ مناسب خیال کرتا ہے
اور انہیں اختیار کر لیتا ہے۔ اور بعض
شخصوں کو غیر مناسب خیالی کرتا ہے اور
انہیں نیک کر دیتا ہے۔ جو شخص کوئی کام واقعی
جو شخص کے ذریعہ کرتا ہے وہ اسے
اس لئے مفر نہیں کرتا۔ اس لئے ہر شخص کی حالت

میں چند فرسے لگا لیتے اور عملی طور پر کام نہ
کرنے والے کو غیر تہذیب کہا جاتا ہے
یعنی اس نے اپنے اعمال کی مشائخ تراخی
نہیں کی۔ جس طرح سکندروں کی مورچوں بڑھ
جاتی ہیں یا جس طرح جنگ میں دشمنوں اور
جنگیوں کی مشائخیں بڑھ جاتی ہیں۔ اور
انہیں تراخی نہیں مانتا۔ اسی طرح اس کے
اعمال کی حالت ہوتی ہے۔ وہ

وہ واقعی جو شخص کے نتیجے میں

یعنی کام کو کرنا ہے اور ان کے متعلق
غور نہیں کرتا کہ آیا وہ کام کرنا اس کے لئے
مناسب بھی ہے یا نہیں لیکن مومن تہذیب
ہوتا ہے۔ وہ اپنے لئے ایک طریق عمل
مقرر کرتا ہے اور پھر اس قانون کی امتثال
کرتا ہے۔ اور اگر غفلت کی وجہ سے وہ کوئی
کام نہ کرے تو وہ اپنے

اعمال کی پردہ پوشی کرتا ہے

مثلاً عیب رباہی میں۔ جن میں رباہاں غلبہ
ہوتی ہے جنہیں دیکھ کر دوسرے کو تو گھٹن آتی
ہے۔ جیسے کوئی آدمی ایسا مرتا ہے۔ جس
کی انگلیوں میں کوڑھ کی قسم کے زخم ہوتے
ہیں۔ اب سمجھو اور آدمی تو سنتے ہیں
سے گا اور ان پر بے ادبی کو دوسروں کی نظر
سے چھپائے گا۔ لیکن ایک غیر تہذیبی انسان
اپنے ہاتھ ننگے کرے گا۔ اس سے طہرت
بہرہ رسی ہوگی۔ کھانے زخموں پر بھی چوٹی
ہوں گی۔ اور دیکھنے والے شخص کو اس
سے گھور آئے گی۔ یا کسی شخص کو زلہ اور

رکام کی تکلیف ہے۔ تو اگر وہ تہذیب ہوگا
تو انکے حالت کے عین میں آئے گا بلکہ
اگر ہو سکے تو عین میں آئے گا بھی نہیں اور
اگر آئے گا۔ تو اسے ساقہ زلال لائے گا۔
اور اگر ناک سے رطوبت پھے گی۔ تو زوال
سے بچنے کے لئے دیکھ کر غیر تہذیب ہوگا اس
کا ناک بہ رہا ہوگا۔ اور اس پر کھانے بھی چوٹی
اور دوسرے لوگ اس سے نفرت کریں گے۔
پس اپنے عیب کو ظاہر کرنے۔ یا چاہے وہ
مجبور اور بے گناہ یا نتیجہ ہونے ہی
ہے۔ کیونکہ اس سے دوسروں کو تکلیف

نفرت پیدا ہوتی ہے

اور مزید برآں بیوقوفوں کو اس کی نفرت

کرنے کی خواہش پیدا ہوتی ہے یا ہمیشہ
کوئی شخص دوسروں کے ساتھ کھانا
کھانے بیٹھے۔ تو اس کے آگے سے
ہوئی کھانے۔ اور خیال کرے کہ یہ جیسے وہ
دوست ہی تو ہے۔ تو یہ تہذیبی ہوگی۔
کہ جو مومن کو یہ کام سے رکھیں ہمیشہ
دیکھ کر متناہی دیکھ لیں داہنی ہاتھ سے
کھانا اور اس چیز کو کھاؤ جو ہاتھ سے
ہو۔ آخر مومن کے بھی دوست ہوتے ہیں۔

لیکن دوسرے کے کھانے میں اس کی
اجازت کے بغیر ہاتھ ڈالنا وہ جائز نہیں
سمجھتا۔ بیشک

اسلام نے ہر اجازت دی ہے
کہ وہ تو آدمی ہی کہ ایک برتن میں کھانا کھا
سکتے ہیں۔ لیکن یہ کہ بغیر دوسرے کی مرضی
کے اس کے کھانا کھا لیا جائے
بہر حال نہیں۔ مثلاً دوسرے کے سامنے
گروہ کی بوٹی رکھی ہے۔ وہ انکار کھالی باب
چاہے دوسرے کو گروہ دالینا ہی ہوگی
یہ اس کام سے کہ وہ دوسرے کو دے۔

دوسرے کا حق نہیں کہ وہ انکار کھالے
اپنی بات لیا ظاہر ہوگی ہے۔ لیکن ایک
شخص کو تہذیب کہتا ہے اور دوسرے
کو غیر تہذیب کہتے ہیں۔ کیونکہ ایک شخص اپنی
غرامت کو چھپا لیتا ہے اور دوسرے شخص
اپنی خواہش چھپا نہیں سکتا۔ اور یہی ایک
عیب ہے کہ دوسرے کی چیز کو خواہش کی
جاتے۔ اور خدا کے لئے قرآن کریم میں میرا سنا
فرماتا ہے کہ

لا تمدن عیالک الخیال
متعدنا بہ الزا جانا منہم
ذہرۃ الخیرۃ الدنیا

سورہ شہادت (۱۲۳)

یعنی ہم نے جو کچھ بعض لوگوں کو
دنوی زندگی کی زینا بخشے گا ان
دے کر کے ہیں تو اس کی طرف اپنی دونوں
آنکھوں کی نظر نہ چھپا لیا کہ مرمت دیکھو جیسے
دوسرے کے آگے سے گروہ یا کبھی کی ہوئی
آٹھا کر کھا لیا جاتا ہے یا انڈا اور آٹا کا مٹھا
آٹھا کر کھا لیا جاتا ہے تو یہ جائز نہیں ہوگا۔
بیشک اگر وہ کھلی، انڈا اور اوجھالی ہیں۔
لیکن جو چیزیں دوسرے کے آگے چڑھی ہیں

اس کے لئے مصلح نہیں۔ کیونکہ الہی حکم ہے
کہ لا تمدن عیالک الخیال متعدنا بہ الزا جانا منہم الخیال
ایک حلال چیز تھا ہے۔ لیکن اس

یاد رکھنا چاہیے

کہ جب وہ مصلح چیز میں دوسرے شخصوں
کے آگے چڑھی ہوگی تو اس کے لئے مصلح
نہیں ہوگی۔ کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ
وسلم نے فرمایا ہے کہ عیالک عیالک
مثلاً عیالک عیالک عیالک عیالک عیالک
سے کھا جو تہذیب سے ہے۔ اب اگر کوئی
شخص برتن پر اور اور ہاتھ مارا ہے
تو وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس
ارشاد کی خلاف ورزی کرنے والا ہوگا۔ اسی
طرح وہ قرآن کریم کے ان کلموں کی خلاف
ورزی کرنے والا ہوگا کہ

لا تمدن عیالک الخیال
متعدنا بہ الزا جانا

منہم

جو چیزیں دوسرے کو دے دے۔ اسے تم
انہی کے لئے مقرر ہے۔ وہ ان کی طرف ہاتھ
بڑھاؤ بعض بعض اوقات مٹھا چڑھی ہو
حرام ہی جاتی ہیں۔ اور حرام ہی وہ نہیں ہی
حرام۔ ان کا چھپنا تو اور بھی حرام ہی ہے۔
قرآن کریم سے مستحب ہے کہ

حضرت لوط علیہ السلام کی قوم

پیا پس لئے عذاب آیا کہ وہ اپنے عیب
پر غور نہیں فرماتے تھے۔ گویا عیب کا انہیں
کوئی بھی گناہ ہے۔ جو یہی گناہ اپنی ذات
میں گناہ ہے۔ لیکن اس بات کا انہیں کوئی
پہلو نہ چوڑی کی ہے۔ یہ بھی ایک گناہ ہے۔
اور یہ چیز اس کو غیر تہذیب بنا دیتی ہے۔
یہ دیکھنا ہوں کہ

ہماری جماعت کے بعض افراد

بھی اسی تہذیب اور مشائخ کے اصول
سے واقف نہیں۔ مثلاً اگر کوئی شخص
سینا دکھتا ہے۔ اور جماعت کا کوئی فرد
جیسی اطلاع دیتا ہے کہ کوئی شخص ہونا
دیکھتے تیسے آپ اس کی اس میں تہذیب
ایک معقول بات ہے۔ لیکن بعض تہذیب
کہتے ہیں۔ وہ کوئی مصلح نہیں ہے۔ اور
انہیں کوئی منع نہیں کرتا۔ اور میں نے یاد کیا
ہے۔ اس کے لئے یہی کہ اگر کوئی دن چاہے
سے کہ سینا دکھوں۔ لیکن وہ دوسروں
کے عیب ظاہر کر کے اپنے لئے نرسہ
ہوا کرنا چاہتا ہے۔ ہم دوسرے کی تو
تحقیقات کو اس کے ہی۔ لیکن اسی شخص
نے تو اس عیب خود ہی ظاہر کر دیا ہے۔
یا مثلاً بھڑکے۔ اسلام نے
بھڑکے اور اس سے منع فرمایا ہے۔ اب اگر
ایک شخص یہ کہہ کہ میں تو بھڑکے ہی کہ بھڑکے نہ

بولو لیکن فلاں شخص جوڑت ہو کہ تہ فلاں اشرف جوت
 ہوتا ہے۔ تو ایسا کیا اور سے کی اطلاع کے پیش نظر
 نہیں جوتا بلکہ وہ یہ ظاہر کرنا چاہتا ہے کہ اس
 کا دل جوڑت کے لئے تڑپ رہا ہے۔
 جب کہا جائے کہ تم جوڑت نہ لو اور وہ
 جوڑت بولنا چاہتا ہے۔ تو وہ دوسروں
 کے عیب بیان کرتا ہے۔ تاکہ اسے وہ کام
 کرنے کا موقع ملے۔

اس کی مثال

اس دھوئی کی سی ہوتی ہے۔ جس کے متعلق
 یہ بیان کیا جاتا ہے کہ وہ اپنے بوی بچوں
 سے ہمیشہ لڑتا رہتا تھا۔ اور اکثر وہ لڑکر
 باہر جیسا جاتا تھا۔ اور کہا کرتا تھا۔ اب میں
 گھر نہیں آؤں گا۔ میں تمہاری شکایت نہیں
 دیکھتا چاہتا۔ گھنٹہ ڈیرہ گھنٹہ بعد اس
 کی بوی بچوں کو خیال آئے کہ اسے جوڑک لگی
 ہوئی۔ اس نے رونق نہیں کھائی۔ وہ سوئے
 گا کہاں۔ تو وہ دف کی صورت میں اس کے
 پاس جا رہے۔ اور اُسے لٹکا کر سناٹے سے
 آتے۔ اس طرح اسے عادت پڑ گئی تھی۔ وہ
 اکثر وہ ٹھہرنا اور گھر والے سے منالہ
 ایک مدت کے بعد جب اس کے بچے جوان
 ہو گئے۔ وہ اپنی بوی بچوں سے لڑتا۔ بچوں
 نے کہا روز روز کی لڑائی اور پرستانا
 درست نہیں۔ انہوں نے والدہ سے کہا کہ
 یہ روک کر جاتا ہے تو جانے وہ آج ہم نے
 سناٹا نہیں۔ چنانچہ انہوں نے فیصلہ کر لیا کہ
 ہم باپ کو سنانے کے لئے نہیں جائیں گے
 اور ماں کو بھی سنا لیا۔ کہ وہ اسے سنانے
 نہیں جائے گی۔ دھوئی نے حسب عادت
 کچھ دیر انتظار کیا۔ لیکن اسے سنانے کے
 لئے کوئی نہ آیا۔

اس کی ہمت ختم ہو گئی

اس کا دل چاہتا تھا کہ میں گھر جاؤں ملیں
 بلائے کے لئے کوئی نہ آیا۔ اس نے اپنا
 بیل کھلا چھوڑ دیا۔ اور خود اس کی ذمہ چلانی۔
 دھوئی کا میں ہمیشہ گھر کی طرف ہی جاتا ہے
 اس نے ذمہ کو چلانے شروع کر دیا۔ اور
 سانس لے لیا۔ جاتا تھا۔ جانے بھی وہیں
 گھر جانا نہیں چاہتا۔ مجھے ڈر ہو سکتا کہ
 لے جاتے جو بھی دانستہ ہی ختم کے انسان
 کی ہوتی ہے۔ چوری کی وہ خود شائق ہوتی ہے
 لیکن وہ جانتا ہے کہ وہ چور اور دہر کا نام
 لے کر وہ جس جرم کرے۔ وہ جاسے جس جرم
 جھوٹا ہونے کے دس بیس آدمیوں کا نام ہے
 دیتا ہے۔ لہذا وہ بھی جھوٹا ہوتے ہیں۔ تاکہ اس
 کا بے رحم قابل گرفت نہ رہے۔ کوئی شخص
 ظلم کا شائق ہوتا ہے۔ لیکن خود کو لوگ
 اصراف سے بڑھتا ہے۔ وہ ڈرتا ہے کہ لوگ
 نے ظلم کیا تو

ظلم میرے خلاف کارروائی

کریے گا

اس لئے وہ دس بیس آدمیوں کو بھرا کرتا
 ہے اور کہتا ہے فلاں ظلم کرتا ہے۔ فلاں
 ظلم کرتا ہے۔ اب شخص جو جذبہ ہتک
 کیونکہ وہ خود تو ظالم ہے ہی۔ لیکن وہ اپنے
 غیر کو ہی ظالم بنانے کی کوشش کرتا ہے۔
 اسی طرح وہ تہذیب کے دائرے سے
 نکل جاتا ہے۔ اور اصلاح کے اسکان کو
 لیتا ہے۔ جذبہ آدمی نزدیک چھپتا ہے
 اور غیر تہذیب خاں میں بیچھ جاتا ہے۔ اس کا
 نزدیک رہا ہوتا ہے اور کہتا ہے اس پر مجھی
 جوتی ہے۔ گویا اپنے نفس کو چھپانا تہذیب
 ہے اور اسے ظاہر کرنا عدم تہذیب ہے۔
 پس گناہ سرزد ہو رہی تو اسے بدلیہ
 رکھو۔ جب مجلس میں نہ رہتے ہو کہ میں سینا
 دیکھنے سے روک جاتا ہے۔ لیکن فلاں شخص
 سینا دیکھتا ہے۔ اسے کوئی کچھ نہیں کہتا تو

اس کے معنی یہ ہوتے ہیں

کو میں سینا کے لئے مڑتا ہوں۔ مجھے خواہش
 ہے کہ میں سینا دیکھوں۔ اگر کوئی عیب نہیں کہتا
 ہے کہ میں جوڑت ہونے سے منع کیا جاتا ہے
 لیکن فلاں شخص جوڑت بولتا ہے اسے منع
 نہیں کیا جاتا ہے۔ تو اس کے معنی یہ ہوتے
 ہیں کہ میں جوڑت بولتا چاہتا ہوں۔ اگر کوئی شخص
 کہتا ہے میں سو دیکھنے سے منع کیا جاتا ہے
 اور فلاں شخص سو دیکھتا ہے اسے کوئی نہیں
 منع کرتا تو اس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ میں
 دیکھنے کے لئے تڑپ رہا ہوں۔ اس طرح وہ
 دوسرے کو دیکھنا نہیں کرتا بلکہ اپنے نفس کو
 ظاہر کرتا ہے۔ اور سوچتا ہے کہ میں جوڑت
 نہ رہے کہ میں اس سے ہر شخص سے بچھوئے
 گا کہ

مجھے بھی اس جرم کی خواہش ہے

اس قسم کا انسان دوسرے پر الزام نہیں
 لگاتا۔ بلکہ اپنے نفس کو ہوا کو اعلان کرتا
 ہے۔ شریعت کہتی ہے کہ تم اپنے نفس
 کی ستاری کرو۔ اور دوسروں کے عیب کی
 بھی ستاری کرو۔ خدا تعالیٰ کی صفات
 میں سے ایک صفت ستاری ہے۔ پس اگر
 کوئی شخص اس کا مرتکب ہوتا ہے ارادہ
 یا غیر ارادہ تو شریعت کہتی ہے تم اسے
 جیسے خدا تعالیٰ نے اگر تمہارے عیب کو
 ظاہر نہیں کرنا تو تم بھی اسے ظاہر نہ کرو۔
 کیونکہ نفس رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے
 پاس آیا ایسا اس سے کہا یا رسول اللہ صلی
 اللہ علیہ وسلم نے بدکاری کی ہے۔ آپ نے دوسری طرف
 منہ پھیر لیا۔ وہ اس طرف گیا اور کہا
 یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بدکاری کی ہے۔ آپ
 نے پھر دوسری طرف منہ پھیر لیا۔ وہ پھر تیسری
 طرف آیا اور کہنے لگا یا رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بدکاری کی ہے۔ اس پر

پھر اس کی طرف سے منہ پھیر لیا۔ لیکن
 وہ پھر آپ کے سامنے گیا اور کہنے لگا
 یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بدکاری کی ہے۔ آپ
 نے منہ پھیرا یا کیا تم بائیں ہو؟ یعنی میں تو
 حاجت تھا کہ تمہارا آئینہ چھپا رہے اور
 تو سمجھتا تھا کہ میں نے سنا ہی نہیں جانا
 میں جوڑت ظاہر کرنا چاہتا تھا کہ جب

خدا تعالیٰ نے تیری ستاری کی ہے

تو تو اپنے گناہ کو کبھی ظاہر کرتا ہے پھر
 اس سے وجہ لے کر اسے پارہ خدا اپنے
 گناہ کا اعتراف کیا تھا آپ نے اس
 کی سزا کا حکم جاری کر دیا۔ غرض جب
 کوئی شخص دوسرے پر الزام لگا کر کوئی
 بات کہتا ہے تو وہ درحقیقت اپنی نوابش
 کا اظہار کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ تو جانتا ہے
 کہ اس کا دل چاہتا ہے یا نہیں یا وہ کتنی
 دنگن گناہ کر چکا ہے۔ لیکن وہ دوسروں
 میں اس کا دوسروں پر الزام لگانا
 گناہ کی علامت ہے۔ اور وہ اس گناہ
 کا نذرہ دوسرے پر دیتا ہے۔ کیونکہ

اس نے آپ اپنے عیب کا اظہار
 کیا۔ اس کے کسی رشتہ دار نہ یا جیسا
 نے نہیں کیا اور اس سے زیادہ حق
 مومن ہوگا جس کا گناہ خدا تعالیٰ نے تو
 پر دے میں چھپا یا۔ لیکن اس نے اسے
 ظاہر کر دیا۔ اسی کا نام عدم تہذیب ہے۔
 میں باور رکھو

مومن ہر تہذیب ہوتا ہے

وہ اپنی کمزوری کو چھپاتا ہے۔ اور دوسرے
 کے سامنے اسے ظاہر نہیں کرتا۔ لیکن
 ایک غیر تہذیب انسان اپنی کمزوری کو
 بیان کر کے اسے خود ظاہر کر دیتا
 ہے۔ اور جب وہ کمزوری ظاہر ہو
 جاتی ہے۔ تو اصلاح کا موقع کم ہو
 جاتا ہے۔ اس کے لئے تو خدا تعالیٰ
 کہ وہ اپنی کمزوری کو چھپا دے۔ لیکن
 اس کا اظہار کر کے وہ اُسے دہانے
 کے اسکان کو تہذیب دیتا ہے۔ اور
 اس طرح اپنے لئے خود ہلاکت کا
 گڑھا کھودتا ہے۔ راہ فضل ۹/۱۰

اسلام کی خاطر جو تکلیفیں احمدی سارہوتے ہیں

ابو محمد جناب تاحی محمد ابو الدین صاحب لکھتے رہو

اسلام کی خاطر جو تکلیفیں وہ احمدی سارہوتے ہیں

مسلم تو کئی کہلاتے ہیں قربان ہمارے ہوتے ہیں
 ہم حریت چکے وہ ہار چکے ہم بڑھتے گئے وہ گھٹتے گئے
 ایک غیب کی منگلی سے یہ ہر روز اشارے ہوتے ہیں
 دو گاہ سے راندہ ہو کر وہ تو دوسری پھینکے جاتے ہیں
 مقبول الہی ہم جیسے ہی دکھ درد کے مار ہوتے ہیں
 طونالوں سے کیا ڈرنا جب آفرانک دن فرما ہے

مومن کے تو صبر و ہمت ہی بڑھت ہمارا ہوتے ہیں
 بے آب و گیاہ ہے ربوہ لیکن ذات قرار بھی تو ہے
 کچھ دیکھا ہے کچھ دیکھو گے دنفوں نظر ہوتے ہیں

آبند ربیع محمد بن النجم محمود احمدی

اور ان کے حلقہ نوری میں لاکھوں ستارے ہیں

شیرت محمد بن النجم محمود احمدی

بنگال کی دلجوئی

از حضرت مولانا مفتی محمد ظہیر الدین صاحب دہلی

سیدنا حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر گیارہ ذریعہ منسلک میر وی نازل ہوئی۔

"بے بنگالہ کہ نسبت جو کہ مگر باری کیا گیا بنگالہ ان کی دلجوئی ہوگی۔"

(تذکرہ ص ۸۶)

یہ زبردست پینٹ ہوئی جس حالات میں کی گئی اور جس شان سے پوری ہو کر حضور انور کے تعلق نامہ اور شراہ لیلہ صلی علیہ وسلم احداً الامم ارتقنی من رسول کے معبدان ہونے پر گواہ ہوئی۔ اس کا کچھ ذکر انشاء آفاق لاہور بابت ماہ اگست ۱۹۷۹ء حضور ہیبر کے ایک خط میں کے انتسابات سے تلا ہے جسے ذریعہ مقبول ناسل نامہ بنگالہ سے کسی اور لفظ منسیال سے لکھا ہے نہ مرث مندوجر حالات و واقعات سے نامہ اُعلیٰ ہے)

تقسیم بنگالہ کی نسبت لکھا ہے کہ "تقسیم بنگالہ کی سیم ایک گورنمنٹ ریذیڈنٹس کے ذریعہ ۱۹ جولائی ۱۹۷۱ء کو مشرق وسطیٰ کی گئی اور شانہ اکتوبر ۱۹۷۱ء سے عملدرآمد شروع ہوا۔ بیٹیا سوہیہ آسام اور بنگال کے مشرق اور شمالی اضلاع پر مشتمل تھا۔ اس کی آبادی تین کروڑ دس لاکھ تھی اس کا صدر مقام ڈھاکہ بنا گیا۔ اور اس کا گورنر جنرل نیلڈ ڈیئرٹرڈر کیا گیا۔ اس تقسیم کے خلاف ایک تحریک شلت

انتہا پار کر رکھی یہاں تک کہ "سنت ۱۹۷۱ء تک پینٹ ایک منظم و بہت پسندیدہ تبدیل ہو گئی تھی۔ بیوں اور پینٹوں کا آزادانہ استعمال۔ رہوں کو پٹری سے اتارنے کے کئی واقعات۔ ڈاکٹر کے کونسل کرنے کی کوشش۔"

۱۹۷۱ء میں انگلینڈ میں نام انتخاب ہوئے جس میں لبرل پارٹی سے کامیاب حاصل کی۔ اس میں تقسیم بنگال غیر متکرر کے لئے زور دیا گیا۔ بیکس لبرل پارٹی سے معافی لائی یا سبیا اختیار کی اور پینٹ بنگالہ میں تقسیم کو برقرار رکھا جائے۔"

انتہا میں مندرجہ بالا سے ظاہر ہے کہ باوجود دہر روزہ ایچی شیخ اور پارلیمنٹ میں زور دینے بنگالہ کے ہی فیصلہ نہ کر کے تقسیم برقرار رہے۔ چنانچہ ناسل منسلک نگار آفاق لکھتے ہیں کہ

"۱۹۱۱ء تک بنگالہ تقسیم کے خلاف ایچی شیخ کا زور بہت کم ہو گیا تھا۔ اس وقت تک کے لبرل پارٹی سے اکتانہ تھے۔ (یعنی ایوں ہو گئے) اور کامیابی کی امید چھوڑ دی تھی۔ مارنے میں طور پر اعلان کر چکا تھا کہ اب تقسیم ایک طے شدہ امر ہے۔"

لیکن

خدا تعالیٰ کا مژدہ ۱۱ نومبر ۱۹۷۱ء کو پورا ہونا تھا۔ اسلئے شاہ جارج پنجم ۱۹۷۱ء میں ہندوستان با اور دہلی میں آگیا تا ج پرتی کارسم اجاڑا ہوئی۔

ایک دہر ہر منقذ کیا گیا شاہ (نے) بہت سے اہم فیصلوں کا اعلان کیا بہت سے سیاسی قیدیوں کو رہا کیا گیا۔ تعلیم کے واسطے ایک بہت بڑی رقم کا اعلان کیا گیا ساڈ کم محفوظ ہائے مانے سرکاری ملازمین کو ڈاٹے جسے کی خواہ سعنت (انعام) دی گئی اور۔

سیاسے آخیر میں تقسیم بنگال کی تینسوخ کا اعلان

کیا گیا؟

فاضل مقبول لوہیں نکلتے ہیں۔ "لیبر اعلان اس قدر غیر منطوق اور جرت انگیز تھا کہ لوگ جرات دہشتدورہ گئے۔ اور لوگوں کے لئے رکت رہ گئے۔ یہ نہیں کہا جا سکتا کہ یہ فیصلہ کس طرح کیا گیا اور اس میں کس کا ہاتھ تھا۔ لہذا اندازاً قیاساً یہاں تک کہ وہ تمام انگریزوں ایک لوگوں سے کہہ رہے تھے کہ تقسیم کو بحال میں برقرار رکھا جائے۔ ٹرمنڈ کے مارے ایک لفظ بھی نہ بولیں گے۔"

تاریخ حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق ڈاکٹری رپورٹوں کا خلاصہ

نہاں ۷ اکتوبر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق بہت زبیرا شاعت ہے۔ اخبار الفضل میں محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منیر احمد صاحب کی طرف سے جرڈاکٹری رپورٹ شائع ہوئی ہے ان کا خلاصہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے

رہوہ ۲۶ اکتوبر رپورٹ دس بجے صبح اکل دوپہر تک حضور کی طبیعت نسبتاً بہتر رہی دوپہر کے بعد شدید زکام کی تکلیف ہو گئی جو رات تک رہی رات نیند آگئی۔ اس وقت کچھ ضعف ہے۔ زکام کی تکلیف بدستور ہے (الفضل ۲۹) رہوہ ۲۸ اکتوبر رپورٹ ۱۰ بجے صبح اکل دوپہر تک حضور کو زکام کی تکلیف رہی بعد دوپہر اعصابی بے چینی کی تکلیف ہو گئی جو شام تک رہی اس کے بعد اللہ تعالیٰ کے فضل سے طبیعت بہتر ہو گئی۔ رات نیند آگئی۔ آج صبح عام طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہے البتہ بلکی بے چینی ہے (۲۰)

رہوہ ۲۹ اکتوبر رپورٹ۔ ۱۰ بجے صبح اکل دوپہر تک حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی دوپہر کے بعد شام تک بلکی اعصابی بے چینی کی تکلیف ہو گئی۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت عام طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہے۔ (الفضل ۲۹)

رہوہ ۳۰ اکتوبر رپورٹ سو اونی بجے صبح اکل دن بھر حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی صرف بلکی اعصابی بے چینی قبل دوپہر ہو گئی تھی رات نیند آگئی اس وقت عام طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہے (الفضل ۲۹) رہوہ ۲ اکتوبر رپورٹ ۱۰ بجے صبح اکل دن بھر حضور کی طبیعت شدید اعصابی بے چینی کے باعث خراب رہی بعد دوپہر ضعف کا شکایت بھی ہو گئی نیز وائیں گھٹنے میں نقرس کی درد شروع ہو گیا ہے رات نیند آگئی اس وقت نقرس کا درد کی شکایت ہے۔

چند دن سے حضور کی طبیعت بوجہ اعصابی بے چینی کمزور ہو رہی ہے۔ غذا بھی بہت کم ہو گئی ہے جو باعث فکر ہے۔ (الفضل ۲۹)

رہوہ ۳ اکتوبر رپورٹ دس بجے صبح اکل دن بھر حضور کی طبیعت

ضعف کے باعث خراب رہی شام ۲ ان مندرجات سے اظہر من الشمس ہے کہ جو پیش گوئی ایسے وقت میں کی گئی تھی جس کے حالات بالکل مخالف تھے اور کس قسم کی دلجوئی کا سامان گمان ہی نہ ہو سکتا تھا۔ پھر باوجود جہد ملیغ کے جو پانچ سال تک ہوئی رہی۔ منشیام سیدی باہرین اور خود گورنمنٹ کی بھی رائے اور بھی فیصلہ تھا۔ کہ تقسیم برقرار رہے گی۔ اور کس قسم کی دلجوئی نہیں ہوگی۔ نیکی آخر وہی بنتا جس کی خدائے سلیم سے بددلیہ اپنے ماور کلمیم کے خیر عظیم دی تھی ہے

بنا لے قوم نشا نہائے خداوند تقدیر اور حضور کو جلد صحت یاب فرمائے آمین

ان تمام سربراہان اور افرات فرات کے گورنر
 ناگوار واقعہ پیش نہیں آیا کسی تباہی
 نہ تھی نہ کچھ بگڑا ہوئی کسی فرقہ سے
 لیکن گھبراہٹ جو شہر انتقام سے
 بالکل منسوب ہو رہی ہے۔ وہ بدینہ۔ اپنی
 مدینہ اور اسلامی جمہوریت کی اینٹ سے
 اینٹ بجا دینا چاہتے تھے۔ بنگران کے
 سامنے بھی ایک مشکل تھی۔ وہ یہ کہ ان کے
 بعض قبیائل عام قریش کی اس رائے
 سے متفق نہیں تھے۔ اس لئے ان لوگوں
 کو کسی ایسے ہاند کی تماشائی تھی۔ جو ان کے
 قوی دستوں کے مطابق ان پر جنگ کو
 واجب قرار دیتا ہو۔ اور جس کے بعد اس
 جنگ سے گریز کرنے والا قسم کی نظروں
 میں مطلقاً نہ ہو۔ چنانچہ انہیں امر بجا دینا
 ہی بخش نہیں یہاں نہ تھا کیا اور وہ بدینہ
 پر حملہ کرنے کے لئے ان سے مارچ کر کے
 مدینہ کی سرحدیں آگئے۔

سیرت عبد اللہ بن محمد
 اور خزوہ بیلہ

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرشتے
 بن محمد کو بارہ آدمیوں کے ساتھ نخل
 کی طرف بھیجا۔ یہ جنگ کا مدعا لائف کے
 دو مہینہ واقعے سے آپ نے انہیں ایک
 سر بھر لیا نہ بھی دیکھا۔ اور تاکہ کسی کی
 نئی کہ وہ نکل نہ سکیں اس کو بڑھیں بجا دینا
 نے جب نخل پتھر وہ طرز بیا تو اس
 میں یہ لکھا تھا کہ تم نخل پتھر دشمن کی نقل و
 حرکت پر نظر رکھو اور دیکھو کہ کسی کی اطلاع
 دیتے رہو۔ لیکن وہاں ایک اتفاقی حادثہ
 پیش آیا۔ یہ کہ قریش کے چند آدمی
 شام سے تجارت کا مال لے کر آ رہے تھے۔

حضرت عبد اللہ بن محمد نے ان کا مقابلہ
 سولہ آدمی اس مقابلہ میں ایک شخص عمر بن عوفی
 مارا کیا۔ اور دو تیرے گزرتا ہوئے
 اگر یہ حضرت عبد اللہ بن محمد کے اس
 فعل کو کسی مسلمان نے پسند نہیں کیا۔ محمد
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی سخت
 سرزنش کی اور ان غنیمت لینے سے منع فرما
 دیا۔ محض قریش کے ایک جیلہ ہاتھ آیا
 انہوں نے خاز اور قصاص کا معاملہ لڑا کہ
 جادو یہ ایام جاہلیت کی ایسی تیس اور خزانہ
 رسم تھی کہ اس کی بدولت کسی بھی قبیلے
 میں سالہا سال تک جنگ ہوئی رہتی تھی
 چنانچہ اب کفار کی طرف سے کفار
 کفر کی طرف سے تار اور قصاص کا فرقہ
 بلت دیکھا گیا۔ بدینہ پر حملہ کرنے کی زور
 شور سے نیاہری شروع ہوئی۔ مسلمان
 اس حالت میں بھی جنگ سے پرہیز کرنا
 چاہتے تھے۔ سیرت ابن ہشام سے
 گواہی ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 نے عمر بن العوفی کا خون بہا اور دیا تھا۔
 مسلمانوں کو کوئی بیعتی مقام تھا نہ کسی

خیزا و غضب کر دیا جیسا نہ کر سکا۔ وہ بڑے
 آن بان۔ شان و شوکت اور لاؤٹ کر
 کے ساتھ مسلمانوں کو حیا میں کرنے
 اور اسلامی جمہوریت کی اینٹ سے
 اینٹ بجا دینے کے لئے کوششیں
 وہ اس کٹر و فرسے ساتھ دو سو میں
 میں تک مارچ کرتے ہوئے مقام بکر
 پر پہنچے۔ ان کے لشکر میں کی تعداد ۹۵
 تھی۔ سات سو اونٹ اور سو گھوڑے ساتھ
 تھے۔

مسلمانوں کو جب اس غضبناک لشکر
 کی پیش قدمی کی اطلاع ہوئی تو یہ بھی اپنی
 مدافعت کو نکلے اور مقام بدر پر پہنچے
 جو بدر سے ۱۰ میل کے فاصلہ پر ہے۔
 کفار کو ۸ رمضان کو کوسے کوچ
 کیا تھا۔ مسلمان چار دنوں کے بعد ۱۲
 رمضان کو بدر سے نکلے۔ لیکن جو کچھ قریش
 آت دی بلکہ چاہا اس سے ظاہر ہے کہ
 مسلمان اپنی مدافعت کو نہ چاہتے تھے۔

کتب سیرت میں آج بھی
 حکیم بن حزام
 کا پیشکش
 نہیں ہونے لے ہیں موقع جنگ میں
 کوشش کہ کسی طرح یہ خونریزی رک جائے
 چنانچہ وہ ایک ریشی عقبہ کے پاس
 گئے اور کہا کہ قریش حرف عمر بن عوفی کے
 نخل کا بدلہ چاہتے ہیں۔ اگر آپ جہاں تو
 ان کا خون بہا دے کر چھیننے کے لئے ایک
 ٹیکٹ ہی حاصل کر لیں۔ عقبہ میں برتا رہتے
 تھے جب ابو جہل کو اس کی خبر ہوئی تو اس نے
 نہایت بدترین کاغذ پر کیا۔ حضرت کی پہلی
 عمار کو مطالبہ تھا اس پر کہا مارا۔ اور ہی
 شانی بات بولا کہ آخر جنگ ہوئی۔ اور پھر
 ان باب میں کہہ کر کہ تعریف میں یہ کھٹکا
 پڑا کہ

حق و باطل کا پہلا سہرا کہ اس نکتہ کا
 شری پر کاش جیوی
 کا حالہ
 اپنی کتاب تاریخ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 جنگ بدر کا جو ان الفاظ میں لکھا گیا ہے
 یہاں اس کا ذوق کرنا مفید معلوم ہوتا ہے
 وہ لکھتے ہیں۔

ماہ رجب ۱۲ھ مطابق نومبر
 ۶۲۷ء کو مدینہ میں یہ خونریزی ہوئی
 یہ مسلمانوں کے مدینہ کے سامنے
 کی ٹری بھاری تیاریاں ہو رہی
 ہیں اور عنقریب بے شمار
 لشکر حملہ کرنے والا ہے انہیں
 ایام ہی قریش کا ایک تافہ
 عظیم شام کی طرف سے آ رہا
 تھا۔ اور یہ منصوبہ تیار کیا
 کہ تانہ شمال کی طرف سے خود
 آ رہا ہو اور جنوب کی طرف

سے اپنی کھمبہ کریں اور یہ
 کارروائی اس انتہام سے
 ہو کہ آئندہ کے لئے اپنی
 اسلام کا نام و نشان تک
 نہ رہے

اس خبر نے مسلمانان مدینہ
 میں نہایت پریشانی اور
 گھبراہٹ پیدا کر دی۔ ان کی
 حالت نہایت منظر نامہ تھی وہ
 اپنا گھر بار چھوڑ کر ملتا رہے
 اور یہیں ہی آ پڑے تب بھی
 انہیں اس نصیب نہ بچا۔ وہ اپنے
 بال بچوں اور عورتوں کی طرف
 سے نہایت سراسیمہ تھے اور
 حیران تھے کہ آخر عمار کیا
 قصد ہے جس کے خوف ہم
 یہ یہ نکلے رہیں۔ اور کہا جا رہا ہے
 کیا یہی ہمارا قصور ہے کہ ہم
 ایک ہند کی پرستش کرتے ہیں۔
 آنحضرت نے ان کو فرمایا
 کہ دل میں ہرگز پیدا کر دی
 انہوں نے قصہ مذکور کیا کہ ہم
 بھی اب بھاگ کر نہیں چاہیں
 جاہلیں گے۔ ہم اپنے دیں پر۔
 اپنے بال بچوں پر اور صداقت
 پر دشمن سے لڑیں گے۔ اور
 سر کھڑے رہیں گے۔ یہ دل بھان
 کر انہوں نے یہ خونریزی قبول
 اس کے کہ اپنی کھمبہ حرکت کریں۔
 سب سے اول شمال کی طرف
 کوچ کر کے اس عظیم الشان خانہ
 کو دوڑیں جو شام سے آ رہا ہے
 اور اسے اپنی کھمبے لئے کا قوت
 نہ رہیں۔
 اپنی کھمبے پاس اول اکثریت
 سے لشکر بھری اور سامان چھوڑ
 مسلمان پر وہی۔ سانس نہایت
 شکستہ حال۔ محرم صلی اللہ علیہ وسلم
 زور سے ان کا دل قوی تھا۔ یہ
 سخت ہار سے کا دل لگتا اور
 آسمان پر بادل گورہے تھے۔
 چاروں طرف کانٹا کھٹا بھاری تھی
 آنحضرت اس آسمان دکھا رہی تھی
 کہ وہ کونک ڈرا رہی تھی۔ یوں
 جھمکا چلا بیٹھے کہ کانٹا نہ تیرت
 نہیں مفلووں کی طرف سے بڑے
 کو آتے تھے۔ آخری بہت سعی
 طوفانریز کے بعد اپنی کھمبہ
 ہوئی۔ ان کا سپہ سالار ابوسلم
 مارا گیا۔ اور میدان مسلمانوں کے
 ہاتھ آیا۔ بہت سے قریش مارے
 گئے۔ اور بہت سے تیرہ ہوئے
 قریش کے جیلے آدمی پھرتے
 گئے تھے۔ ان میں صرف دو بیلے

تھے جن کا چھوٹا سیکڑوں
 نہرگان خدا کے خون کا سرب
 تھا۔ اس لئے وہ اس ملک
 قواعد جنگ کے مطابق قتل
 کیے گئے۔ اور باقی سرب
 قیدوں کا خون معاف کیا
 گیا۔ بعضوں نے وعدہ کیا کہ
 ہم آئندہ مسلمانوں کو نہیں
 ستائیں گے۔ اور ان کے
 مقابل میں نہیں آئیں گے اس
 شرط پر کہ ہمیں عالم لوگ بھی
 گرفتار نہ ہوں گے۔ وہ ان
 شرط پر رہا کئے گئے تھے کہ
 مدینہ میں کچھ عمارتیں آباد
 کئے رکھوں کہ بھاری اور
 پھر کچھ عمارتیں بعد اسے
 دین کو ایسے بنے جائیں۔
 اور مسلمانوں کو سخت
 تاکیہ کی کہ ان قیدیوں کو
 قید ہی نہ جھمکیں بھلائے
 ساتھ بھاریوں کی طرح لوگ
 کر اور عورت و استرام سے
 رکھیں۔ چنانچہ جب تک یہ
 قیدی مسلمانوں کے پاس تھے
 انہوں نے ان کی خاطر
 تواضع کی۔ اور ان کو کسی قسم
 کی تکلیف نہیں ہونے دی
 جب ان قیدیوں کی صحبت
 سے پست قیدی رہا یا کر کہ
 آیا تو اپنی اسلام کے شوق
 انہوں نے ہم راستے ظاہر
 کی کہ خدا کا بھلا کرے وہ ہم
 کو سزا دی ہے تھے اور خود
 پیادہ یا جیلے تھے۔ وہ ہم کو
 جیلوں کی ردی کھاتے تھے
 اور آپ بھاریوں کا گاراہ
 کرتے تھے۔

دروغ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم
 شری پر کاش جیوی
 میں نے جنگ بدر کے متعلق ایک

غیر مسلم ہندوستانی کا ایک طویل آئین
 نقل کیا۔ نامیساہن اور ہندوؤں یا قریش
 سامراجی اور ہندوستانی عالم کی طرف
 فکر کا فرق نمایاں ہو سکے۔ اس پر
 واضح اور دنیا میں ذریعے کے کہ سترہ
 یورپی مہمروں اور اعلیٰ اعلیٰ حکم کی بریت
 کے بیان میں نمایاں خیانت کی ہے۔ وہ بھی
 متعلقہ قہر کی بات کو تسلیم کرتے ہی کہ
 مسلمان مفلووں کو دستر رسیدہ تھے۔ اور
 اپنی کھمبے سے عمارت کے خلاف اعلان
 جنگ کر رہا تھا۔ ہم کہتے ہیں کہ اس عورت
 میں واقعہ اس مسلمان ان کے تاخول کی آہ
 رفت میں جزا گھٹا کرتے تو تاخول جنگ کی
 نظروں میں مجرم نہ رہتے۔ مگر یہ مسلمانوں کا

احمدی مبلغین کی قابل قدر مساعی کا ذکر

جماعت احمدیہ ایک تبلیغی جماعت ہے۔ اس مقدس جماعت کی طرف سے ایک خاص غرض کے ماتحت تبلیغ اسلام کا کام تقریباً ساری دنیا میں جاری ہے۔ جماعت کے مبلغین شریعتی ممالی اور سماجی ترقیاتی کا اعلیٰ نمونہ دکھاتے ہوئے سماجی مسائل ایک اپنے اہل عقیدہ اور مسلمانوں کے ہر ارمیل دور درگفتا عالم میں پیغام حق پہنچانے میں مصروف رہتے ہیں۔ جو شخص بھی ان جماعتیوں کی مساعی اور جدوجہد پر تجسیدی سے غور کرتا ہے وہ ان کے حق میں خراج تحسین ادا کرنے بغیر نہیں رہ سکتا۔ چنانچہ ہر دور کے مؤثر منہ دار اخبارات و ریاضات میں ۱۲۱۲ جولائی کی اشاعت میں اکالی لیڈر مقرر حاکم میں جانے کے بعد کے عمران سے ایک ڈپٹی لکچر جس میں جماعت احمدیہ کے مبلغین کی ایسی قابل قدر خدمات کا اعتراف کیا ہے۔

ڈپٹی۔ ای۔ ایچ۔ حیدری صاحب نے ہر روز دیوان سنگھ صاحب مفتوحہ آئے مخصوص انداز میں اکالی لیڈر رول کا ذکر کیا ہے۔ اور مزید کے اس ڈپٹی کا ہر شے لکھنا ضروری تھا۔ اسے ہم مؤثر اعتبار سے اس ڈپٹی کو ذیل میں منجسہ نقل کرتے ہیں جو پڑھا ہے۔

”چند برس ہوئے اکالیوں نے اپنے ایک لیڈر پر و فیئر گنگا سنگھ کو مہیا جلین کے لئے یورپ بھیجا تو ان حضرت نے مجھے دوسروں کو سکھانے میں لائے کے خودی بال کٹر اکالیوں کا پینا مذہب پھوڑا۔ اور اکالیوں کا نہ صرف ان پر و فیئر صاحب کے دورہ پر صرف کیا ہوا سزا ہر اور پر ضابطہ کیا مگر یہ اپنے ایک لیڈر بھی محروم ہو گئے۔ چنانچہ اس کے بعد پر و فیئر صاحب اسی منڈی کے آئے اور انھوں نے اپنی مذہبی بیکروالی کے متعلق معافی چاہی تو ان کو صاف کیا گیا اور یہ پر و فیئر صاحب سنا مذہب پھرا اکالیوں کی پہلی تقاریریں شریف فرمیں۔ اور اب ایک دوسرے اکالی لیڈر سردار امر سنگھ خالصہ کے حالات کینیڈا کے اخبارات میں شائع ہوئے ہیں جو اکالیوں کی طرف سے سکھانے کی تبلیغ کے لئے امریکہ تشریف لے گئے تھے۔ آپ کینیڈا گئے تو اس لئے تھے کہ کینیڈا کی ایک سکھ کو سکھانے کا پیغام دیں اور وہ لوگ سکھ مذہب اختیار کریں، مگر آپ نے وہاں یہ سمجھتے ہوئے کہ کینیڈا بھی ہندوستان کی طرح ہی ایک ملک ہے جس کے وزراء کی سفارشوں پر عدالتیں زیادہ سے زیادہ جھکنا سکتی ہیں۔ آپ نے وہاں جھکے شروع کر دیئے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ آپ کو چھ ہزار ایک سو اسی تیس ہزار روپے کے قریب ہر جرمانہ کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے پاس موجود تھا۔ اس جرمانہ کی نصف رقم تو وہاں کے ایک پنجابی سکھ نے ادا کی اور نصف رقم ابھی آپ کے

فرد قابل وصول ہے۔ اس کے علاوہ کینیڈا کی سپریم کورٹ نے آپ کو حلف دینے کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے کے قریب ہر جرمانہ کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے پاس موجود تھا۔ اس جرمانہ کی نصف رقم تو وہاں کے ایک پنجابی سکھ نے ادا کی اور نصف رقم ابھی آپ کے

فرد قابل وصول ہے۔ اس کے علاوہ کینیڈا کی سپریم کورٹ نے آپ کو حلف دینے کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے کے قریب ہر جرمانہ کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے پاس موجود تھا۔ اس جرمانہ کی نصف رقم تو وہاں کے ایک پنجابی سکھ نے ادا کی اور نصف رقم ابھی آپ کے

فرد قابل وصول ہے۔ اس کے علاوہ کینیڈا کی سپریم کورٹ نے آپ کو حلف دینے کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے کے قریب ہر جرمانہ کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے پاس موجود تھا۔ اس جرمانہ کی نصف رقم تو وہاں کے ایک پنجابی سکھ نے ادا کی اور نصف رقم ابھی آپ کے

فرد قابل وصول ہے۔ اس کے علاوہ کینیڈا کی سپریم کورٹ نے آپ کو حلف دینے کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے کے قریب ہر جرمانہ کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے پاس موجود تھا۔ اس جرمانہ کی نصف رقم تو وہاں کے ایک پنجابی سکھ نے ادا کی اور نصف رقم ابھی آپ کے

فرد قابل وصول ہے۔ اس کے علاوہ کینیڈا کی سپریم کورٹ نے آپ کو حلف دینے کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے کے قریب ہر جرمانہ کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے پاس موجود تھا۔ اس جرمانہ کی نصف رقم تو وہاں کے ایک پنجابی سکھ نے ادا کی اور نصف رقم ابھی آپ کے

فرد قابل وصول ہے۔ اس کے علاوہ کینیڈا کی سپریم کورٹ نے آپ کو حلف دینے کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے کے قریب ہر جرمانہ کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے پاس موجود تھا۔ اس جرمانہ کی نصف رقم تو وہاں کے ایک پنجابی سکھ نے ادا کی اور نصف رقم ابھی آپ کے

فرد قابل وصول ہے۔ اس کے علاوہ کینیڈا کی سپریم کورٹ نے آپ کو حلف دینے کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے کے قریب ہر جرمانہ کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے پاس موجود تھا۔ اس جرمانہ کی نصف رقم تو وہاں کے ایک پنجابی سکھ نے ادا کی اور نصف رقم ابھی آپ کے

فرد قابل وصول ہے۔ اس کے علاوہ کینیڈا کی سپریم کورٹ نے آپ کو حلف دینے کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے کے قریب ہر جرمانہ کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے پاس موجود تھا۔ اس جرمانہ کی نصف رقم تو وہاں کے ایک پنجابی سکھ نے ادا کی اور نصف رقم ابھی آپ کے

فرد قابل وصول ہے۔ اس کے علاوہ کینیڈا کی سپریم کورٹ نے آپ کو حلف دینے کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے کے قریب ہر جرمانہ کی سزا دی اور ہر رقم پر پانچ سو روپے پاس موجود تھا۔ اس جرمانہ کی نصف رقم تو وہاں کے ایک پنجابی سکھ نے ادا کی اور نصف رقم ابھی آپ کے

ان کے سامنے بے نقاب ہو رہی ہے۔ اب ان کے انداز فکر تحقیق میں بڑی تبدیلی آگئی ہے اور وہ خود ایسی سے سرو پایا توڑوں کو غلط کہہ رہے ہیں۔ سیرت محمدی کی ترتیب میں یورپ سے مدد لینے وقت ان کے اس ذہنی اتار چڑھاؤ کا بھی خیالی رکھنا چاہیے۔

ان دونوں کتابوں میں **چند اور عام اعترافات** ڈرو گڈ اسٹریٹ

کے علاوہ اسلام کی بعض تفسیلات اور مسلمانوں کی ثقافت تاریخ و معنی کے پیش کی گئی ہے۔ مفید و نظر بیہ اثر و مساوات ہم لائق معترف کو اس حقیقت بیانی پر مبارکباد پیش کرتے ہیں۔

اس کے علاوہ اسلامی حکومت معاشرت و اقتصادیات۔ تاریخ۔ ادب اور فلسفہ کو بھی نہایت عمدگی سے ذکر کیا گیا ہے خصوصاً مسلمانوں کی وہ علم دوستی جس نے یونان اور ہندوستان کے مردہ علوم کو دوبارہ زندگی بخشی۔

طلب۔ ریاضی اور مصیبت وغیرہ جسے مسلمانوں نے آپ حیات پایلا کے زندہ کیا۔ مسلمانوں کی ان تمام خدمات کا بنیاد پر موصد مسندی سے اعتراف کیا گیا ہے

چودھویں صدی عیسوی کے ایشیا تک جو یورپ کے طالب علم مسلمانوں کی درسگاہوں میں تسلیم پاتے رہے۔ کتب تذکرہ میں اس کا بھی ذکر موجود ہے۔ اگر ان دونوں کتب میں حضرت محمد مصطفیٰ سے اذ علیہ وسلم کے متعلق چند غلط اور اولیٰ آزار حملے نہ ہوتے تو واقعی یہ کتب بڑی قابل قدر و نایاب مسلحہ لکتیں ہوتیں۔

۴۲ کے لوگوں کو یہ یقین کرنے کا حق حاصل ہے کہ جس قوم یا ملک کے لیڈر حلف دہی کر سکتے ہیں۔ اس قوم اور ملک کی ایک تو فیسیاً جبراً ہمیشہ ہوگی۔

دیباستہ صفحہ ۱۳

دیباستہ صفحہ ۱۳

دیباستہ صفحہ ۱۳

دیباستہ صفحہ ۱۳

دیباستہ صفحہ ۱۳

دیباستہ صفحہ ۱۳

کہہ رہا تھا کہ انہوں نے اپنے کو اس باوجود اقسام سے بھی ہمیشہ باز رکھا اور اس کی ایک اور پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ تعلیم تھی کہ تم کشتل و غارتگری سے پرہیز کرو اور کائنات کے دولت آپ مسلمانوں سے یہ عہد کیا کرتے تھے۔

اس تاریخی تحریر سے یہ بات با وضاحت کو پہنچ جاتی ہے کہ جو عرب کے بعد از غزوہ بدر سے مسلمانوں نے قبضہ نہیں وائر کیں ان کی عزتیں یا تو دشمنوں کی نقل و حرکت کا ٹھکانا تھی یا قبائل سے دوسرا معاہدہ و تعلقات کا برقرار رکھنا لہذا ان کو یورپ اور ڈاکوؤں کی ہم کہنا تاریخ کی محذوب۔

الف نیت کا خون اور تواریخ مسلحہ جنگ کا بے وقوفی کرتی ہے۔

ہمسار مقصد میں نے ان دونوں کتب پر مروج احسانات کا اظہار کیا ہے۔ انکی خزن پر پیشہ دان کے خلاف کوئی ایسی مہم جاری نہیں کی جائے یا ان کتابوں کی تبلیغ کا سہارا کیا جائے۔ ہم ان دونوں طریقوں کے مخالف ہیں۔ ہم آزادی تحریر و تقریر کے قائل ہیں۔ پھر یہ دونوں کتابیں ہیں۔ ہم اس سے بھی غافل نہیں۔ ہر صورت یہ جیسے ہیں اور تاریخی معلومات پر مشتمل ہیں ہم اس سے بھی غافل نہیں۔ ہر صورت یہ جیسے ہیں کہ ان کتابوں میں مسلمانوں کے نام و پیشوا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ستودہ صفات کے متعلق واضح کی جلیں کا تو نقل کرنے کی بجائے

دیندار مسلمانوں کا تو دل درج کرنا چاہیے جس کی جہالت کا مذہبی جی نے نصیحت کی ہے۔ کتب و اعتراف جو یورپ کے دشمنان اسلام کا ہر ذرہ ہر ذرہ اس کی تقلید بھارت کے مسلمانوں نہیں۔ تاہم اس کے گرد اسلامیان عالم کے ہر ذہنی جنات کو مروج کر کے کیا

فائدہ حاصل کیا جا سکتا ہے۔ اس لئے اس تحریر کے ذریعہ ان دونوں کتب کے مصنفوں اور ممکن تعلقات

راجستانان تدبیر پر دیش سے گزارش ہے کہ وہ کتب مذکورہ میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اصحاب کرام کے متعلق ایچ۔ جی۔ جلیں کا تو نقل کرنے کی بجائے تاریخ کی وہ مشہدات پیش کریں جسے دیندار مسلمان بھی سمجھتے

ہیں۔

پھر یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ مستشرقین یورپ میں مرتب ایچ۔ جی۔ جلیں ہی نہیں ہیں۔ بلکہ اور بھی بہت سے ہیں جو درابیت و دیانت کے معیار میں ان سے بہت برتر ہیں اور وہ اس کے تول سے مشہور انشائیہ کرتے ہیں۔ پھر جو جو یورپ کا مہیا تحقیق پسند ہوا جا تا ہے حقیقت

پھر یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ مستشرقین یورپ میں مرتب ایچ۔ جی۔ جلیں ہی نہیں ہیں۔ بلکہ اور بھی بہت سے ہیں جو درابیت و دیانت کے معیار میں ان سے بہت برتر ہیں اور وہ اس کے تول سے مشہور انشائیہ کرتے ہیں۔ پھر جو جو یورپ کا مہیا تحقیق پسند ہوا جا تا ہے حقیقت

پھر یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ مستشرقین یورپ میں مرتب ایچ۔ جی۔ جلیں ہی نہیں ہیں۔ بلکہ اور بھی بہت سے ہیں جو درابیت و دیانت کے معیار میں ان سے بہت برتر ہیں اور وہ اس کے تول سے مشہور انشائیہ کرتے ہیں۔ پھر جو جو یورپ کا مہیا تحقیق پسند ہوا جا تا ہے حقیقت

پھر یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ مستشرقین یورپ میں مرتب ایچ۔ جی۔ جلیں ہی نہیں ہیں۔ بلکہ اور بھی بہت سے ہیں جو درابیت و دیانت کے معیار میں ان سے بہت برتر ہیں اور وہ اس کے تول سے مشہور انشائیہ کرتے ہیں۔ پھر جو جو یورپ کا مہیا تحقیق پسند ہوا جا تا ہے حقیقت

پھر یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ مستشرقین یورپ میں مرتب ایچ۔ جی۔ جلیں ہی نہیں ہیں۔ بلکہ اور بھی بہت سے ہیں جو درابیت و دیانت کے معیار میں ان سے بہت برتر ہیں اور وہ اس کے تول سے مشہور انشائیہ کرتے ہیں۔ پھر جو جو یورپ کا مہیا تحقیق پسند ہوا جا تا ہے حقیقت

پھر یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ مستشرقین یورپ میں مرتب ایچ۔ جی۔ جلیں ہی نہیں ہیں۔ بلکہ اور بھی بہت سے ہیں جو درابیت و دیانت کے معیار میں ان سے بہت برتر ہیں اور وہ اس کے تول سے مشہور انشائیہ کرتے ہیں۔ پھر جو جو یورپ کا مہیا تحقیق پسند ہوا جا تا ہے حقیقت

اسلام کا پھیلاؤ

جماعت اسلامی منڈے کے آدگی سرودہ دعوت دہلی بابت ہم اکثر رشک و غیظ میں مندرجہ بالا عقائد سے بیک وقت مشاغل و بوجھ رہے ہیں۔ جسے ذیل میں تجلیم نقل کیا جاتا ہے۔

اسی سلسلہ میں دوسری جگہ ہمارا تہمید و ملاحظہ فرمایا جاتا ہے۔
"مغربی افریقہ کے ایک انگریزی قاصد جناب عبدالواہب آج کل ہندوستان آئے ہوئے ہیں۔ موصوف حیدر آباد دہلی تشریف لے گئے۔ آئے اور وہاں ایک تقریب میں انھوں نے مسئلہ پاک افریقہ میں اسلامی تبلیغ کا کام سزا ۱۹۲۲ میں شروع کیا گیا تھا اور اب وہاں مسیحیوں کا وہ سماج ہے۔ مسیحیوں نے تبلیغ ادا کرنے کا کام کر رہے ہیں اور کالج بھی ہے افریقہ کے سب سے اہم زبان سویلی میں فران پاک کا ترجمہ ہو چکا ہے۔ اور اب وہاں کی دوسری زبان "بوردا" میں بھی ترجمہ ہو رہا ہے۔ عیسائی تبلیغی جماعت کا اعتقاد ہے کہ ایک افریقی کو عیسائی بنانا ہے تو اس وقت تک وہی افریقی باخندہ اسلام قبول کر چکے ہوتے ہیں۔ اور یہی عالم رہا تو کچھ منوں میں مغربی افریقہ میں مسلمانوں کی بہت اکثریت ہو جائے گی۔"

اسلام کے متعلق مغربی مستشرقین نے یہ غلط فہمی پھیلائی ہے کہ وہ صرف بتلوار کے زور سے پھیلا ہے۔

اسلام ایک علمی مذہب ہے اس کا مقصد دنیا سے برائی اور ظلم کو مٹانا ہے اور اس کے لئے بعض حالات میں تلوار کا استعمال بھی ضروری ہوتا ہے۔ لیکن یہ کہنا کہ اسلام صرف تلوار کی طاقت سے پھیلا صداقت سے غلط ہے۔ کیونکہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے مکہ میں اسلام کی دعوت دی تھی تو آپ کے پاس تلوار کی طاقت تھی۔ لیکن اس کے باوجود اسلام کی تعلیمات نے لوگوں کے دلوں میں گھر کر لیا اور متعدد افراد آپ کے ساتھ ہو گئے۔ پھر مدینہ کے رہنے والوں نے جو اسلام قبول کیا تھا ان کے چمچے تلوار کا ذکر تھا۔ بان کی اپنی رضا مندی تھی۔ اگر اسلام تلوار پر چڑھ کر پھیلتا تو پھر دنیا کے جس حصہ میں بھی مسلمانوں نے حکومت کی وہاں کی بری آبادی مسلمان ہوتی لیکن تاریخ اس کے خلاف شہادت دیتے ہیں۔

جو لوگ یہ کہتے ہیں کہ اسلام علم تلوار کے ذریعہ پھیلا وہ دراصل اسلام کی انقلابی اور لوگوں کو سرگرم کرنے والی تعلیمات سے ناواقف ہیں اور وہ یہ نہیں جانتے کہ ان تعلیمات میں عام انسان کے لئے کیسی کشش اور اپیل ہے۔ اسلام ہی وہ مذہب

ہے جو انسانوں کے درمیان مکمل صداقت اور نوحہ کا جذبہ پیدا کرتا ہے اور انسان کو انسان کی غلامی سے نجات دیتا ہے۔ اسلام کی تعلیمات نہایت سادہ اور انسانی فطرت کے عین مطابق ہیں۔ اس لئے ایک اوسط درجہ کا انسان ان پر بے بسی میں مل کر سکتا ہے۔ اس میں کوئی بات ایسی نہیں ہے جو انسان کی فطری تقاضاؤں اور مطالبات کے خلاف ہو۔ اسلام ان تقاضاؤں اور مطالبات کی تسکین کے لئے اپنے راستے متعین کر دیتا ہے جس پر چلنے سے انسانی زندگی افزا طور پر طبعاً ایک ہو جاتی ہے۔ اسلام کے پھیلنے کی اصل وجہ اس کی تعلیمات کی پھیلاؤ اور ان کی فطرت سے اس کی مطابقت ہے۔

اسلام انسانی سماج کی اصلاح کے لئے آیا ہے جس طرح انسانی جسم کی اصلاح کے لئے بعض مرتبہ اپریشن کی ضرورت ہوتی ہے۔ اسی طرح سماج کی اصلاح کے لئے بھی بعض نوعوں پر تلوار کا استعمال ناگزیر ہو جاتا ہے۔ اور اسلام نے تلوار کا استعمال اسی حیثیت سے کیا ہے۔

مغربی افریقہ اور دنیا کے دوسرے ممالک میں تبلیغ کے ذریعہ اسلام جس سرعت کے ساتھ پھیل رہا ہے اس سے بھی اس حقیقت کی تصدیق ہوتی ہے۔ مال و دولت کا لالچ بھی لوگوں کے لئے اسلام قبول کرنے کا محرک نہیں رہا ہے۔ جیسا کہ خود عیسائی تبلیغی جماعت کا اعتراف ہے۔ عیسائیت کے مقابلہ میں اسلام کی رفتار دس گنی ہے۔ حالانکہ ذرائع و وسائل اور دنیاوی مہفتوں کے لحاظ سے عیسائی مشن مسلمان مبلغین سے دس گنی زیادہ ہیں اور بھی کئی گنا کم ہیں۔ بہر حال یہ خبریں اور یہ موازنے جو انہوں نے نہیں خبروں کے حوالے سے مشائع ہو رہے ہیں مستند تو ہیں ہی ای کے ساتھ یہ بدعت بھی مردہ رگوں میں امید اور مانگ کا خون دھو کر اسے کالی جھپٹا بن سکتی ہیں۔

ایک سوال

ہم پورے ایک جدید دینی ماہنامہ سے۔ "لاہور کے شہر میں ۱۵ ہزار سے زیادہ مسیحی آباد ہیں۔ گراں مٹھی کھر جماعت نے اس شہر میں ایک چھوٹا دو گرجا مسیحی دارالقیلیہ قائم کر دیا ہے جس سے اسے تبلیغی ذوق کا اندازہ ہو سکتا ہے۔ لیکن لاہور کے ۱۵ لاکھ سے زائد مسلمانوں نے آج تک ایک اسلامی ارتیلیٹیو نہیں قائم کیا ہے۔ اس کی کیا وجہ ہے؟ کیا فریضہ تبلیغی سادہ ہو چکا ہے یا مسلمان

اسلام بے گناہ ہو چکے ہیں؟ سوال کا جواب جب خود پاکستان کے دینی جریدے کو نہیں معلوم، اور وہ محض سوال کر کے رہ جاتا ہے، تو ظاہر ہے کہ بیرون پاکستان کا کوئی مسلمان جو پاکستان دینے کی جگہ جات کر سکتا ہے؟ وہ بھی محض سوال ہی کے دہرا دہرے پر اکتفا کر سکتا ہے۔ (صدق جبریل ص ۱۵۳) بلکہ بے شک موجودہ زمانہ کے عام مسلمان تو اس کا جواب نہیں دے سکتے مگر وہ کام کے مسلمان جن کے تبلیغی مشن نہ صرف ہندوستان میں ہیں بلکہ اکناف عالم میں ہیں اسلام کی اشتاعت و تبلیغ کے مقدس فریضہ کی سرانجام دہی میں ہندوں سے کھلے ہیں تو دو سینیہ تان کر اس کا جواب دے سکتے ہیں!!

مذہب کے نفل سے لوہے کے نشانیں مراکز میں انہی کے نائب محمد مدین تو حیدرآباد چلے آ رہے ہیں۔ مشرق میں صلیبی مذہب نے کیا کامیابی حاصل کر لی ہے۔ وہ تو اب مغرب میں ہی چند روڑ کا چھان ہے کیونکہ کاسر صلیب پیدا ہو چکا ہے اس کے میان کردہ دلائل سے غور نہ کیا صلیب پاش پاش ہو چکی!! گناہوں سے لڑاؤں پر ہے جواب بھی باورسی کے عالم میں پڑے ہیں اور وہ شخص جو اس زمانہ میں اسلامی جمعیت کا امام ہے اس کی معرفت سے ان کی نگاہیں قائم ہیں۔ مالا ٹوخذ اقتضائے حکمت کا ملنے سے مسیحی محمدی کو اسلامی تقویت کے لئے مبعوث فرمایا۔ جنہل صن سہ کیس !!

سیلاب کی مصیبت

سورت میں جس شدت کا سیلاب آیا ہے وہ بقول وزیر اعلیٰ بلوچ تاریخ میں اپنی مثال نہیں دیکھتا۔ ہزاروں اشخاص گھر سے لے کر ہوئے اور سینکڑوں اشخاص سیلاب کی نذر ہوئے۔ ڈسٹرکٹ گلگت کے میان کے مطابق مرنے والوں کی تعداد ڈیڑھ سو سے کم نہیں ہے۔ جو لوگ اس مصیبت کا شکار ہوئے وہ ایک مدت تک اپنی کوئی مدد نہیں کر سکتے۔ اس لئے حکومت پر ہی ان کی بحالی کی ذمہ داری عائد ہوگی اور اسی کی امداد سے وہ پھر سے بحال ہو سکیں گے۔ سب سے پہلے مصیبت زدوں کے لئے مالی امداد کی ضرورت پیش آئے گی۔ اس کے بعد مکانوں کی تعمیر اور مرمت کا سلسلہ شروع ہوگا۔ یہ سارے کام جیگی سطح پر ہونے چاہئیں۔ تاکہ زندگی کے

صدمات میں کوئی فرق نہ آئے اور پوری ریاست تباہی کے اثرات سے محفوظ رہے۔

سورت اور دوسرے مقامات میں سیلاب بھی آئے اور بارش بھی زیادہ ہوئی۔ لیکن مشرقی یو پی، بہار اور بنیال کی ترقی میں بارش نہ ہونے سے قطعاً آثار پیدا ہو گئے ہیں۔ یو پی کے ایک حصہ میں سموتی کے مطابق بارش ہوئی دگر وہ دوسرے حصہ میں بہت کم بارش ہوئی، ان مقامات میں نہری پانی اور یوپی کے ذریعہ بھی کھینچا جاسکتا ہے۔ لیکن یہ انتظام قدرتی بارش کا بدل نہیں سکتا اس لئے انڈیشہ سے کہ ایسے مقامات میں پیداوار کا توازن بچاؤنے کا اور غلہ تریش ایسی کو بہانہ بنا کر ان کو زخمی کیا جائے گا۔ اگر کم کر کے۔ جہاں تک حکومت کا تعلق ہے وہ ہندوں پر بندھو لگا سکتے ہیں۔ سیلابوں پر قابو نہیں پاسکتے۔ اگر سیلابوں کا بھی کوئی چھانٹا نظام ہوتا تو انہیں ذبح نہ کیا کہ کیا جاتا۔ سائنس میں اس راہ میں مانڈ ہے اور قدرت کی باز دستگی چار دن چار

تخریبی تہذیب کی نظریں

مندرجہ بالا عقائد کے تحت وہی سے جاری کردہ امریکی ایسی کے مشین بابت ۲۲ ستمبر اخبار تہذیب پارک ٹائمز کا رسیب وزیر اعظم کے متعلق حسب ذیل چھپ چھوڑا گیا تھا۔
"نیویارک ٹائمز کے تبصرہ نگار کی نظر غیر ریشم نے کھائے کہ سوویت روس کے ساتھ امریکی کے زیادہ ترقی تعلقات میں بہتری پیدا ہونے کی کچھ زیادہ توقع نہیں رکھنی چاہیے۔ خود تخریبی تہذیب اسلام کے سلسلہ میں سڑک زلزل اور معائنہ شافی اور لاؤس چین اور تبت کے سماج کے متعلق کچھ نہ کچھ فیصلہ کر سکتے ہیں لیکن ان پر وہ بحث نہیں کرنا چاہتے۔ جو بائیں کوئی نہیں کر سکتا انہیں فرار کرنا چاہئے۔ وہ چار فریڈلوم سے قنار کرنا چاہئے۔ لیکن زمین اس کے لئے تیار نہیں۔ وہ طاقت کے استعمال کے خلاف ہیں لیکن لاؤس کے معاملے پر بحث نہیں کر سکتے۔ وہ حق و خوراک دیکھتے ہیں لیکن آزاد انتخاب تسلیم نہیں کرتے۔ وہ ہم سے امتیاز نہیں رکھتے ہیں ہم سے کہتے ہیں ہم ان پر اختیار کریں۔ وہ ہمارے گناہوں کا ذوق کرنا چاہتے ہیں لیکن اپنے گناہوں کو کبھی نہیں لائے خود مہرے لے کر ہنگامہ نہ ہو چکے ہیں۔ کہ ہم گناہ کا فائدہ کریں۔ وہ یہ سب باتیں بولنا چاہتے ہیں کہ ہم نے اپنی تہذیب کو ختم کر دیا ہے۔" خلاصہ یہ جو وہ وقت کے تقابلی نراوش اور

شکرانہ فنڈ

اللہ تعالیٰ کے حضور شکر ادا کرنے کے طور پر مختلف نوسخیوں کا

تقاریر

مشہور کالج، مشادی، بچہ کی پیدائش، مکان کی تعمیر، امتحان یا مقدمات میں

کامیابی

علم و ہم سے نجات، بیماری سے شفا، مختلف تعزیرات و پریشانیوں سے

خلاصی

دعویٰ پر کچھ نہ کچھ نذرانہ پیش کرنا چاہیے۔ اس نذرانے کے لئے صاحب تادیان کے نام

"شکرانہ فنڈ"

کی مدد میں جملہ رقم جمع کیا کریں۔ یہ امر اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کا موجب ہوگا۔
ناظرہ سہیت المال تادیان

جلسہ لائے

(دعا)

آدمیوں سے۔ ان غلطیوں کے لئے روپیے کی سخت ضرورت و پیشہ ہے۔ اصحاب
عبداللہ جلد اپنے ذمہ واجب الادا چندہ جلسہ سالانہ قبل از وقت ادا کر کے زمین
سنتی کا عمل

ثبوت دین

اللہ تعالیٰ ہمیں جلسہ سالانہ کو شان و شوهر سے کامیاب بنانے کی توفیق
اور سعادت عطا فرمائے۔ آمین۔ ناظرہ سہیت المال تادیان

زکوٰۃ

آپ کے مال میں غنہ بار کا بھی حصہ ہے!

بہر قابل زکوٰۃ مال کی زکوٰۃ ادا کر فی نہایت ضروری ہے۔

ادائیگی زکوٰۃ یقیناً
مال میں زیادتی اور اس میں غیر معمولی برکات کا موجب بنتی ہے۔
ناظرہ سہیت المال تادیان

دعا کے مغفرت

کنا ذمہ دار (بار) غلامانہ صبر کے ساتھ تاثر محکم جناب فی محمود صاحب الایچی
ایک اپریشن کے بعد سونگا پور میں مورخہ ۵ اکتوبر ۱۹۵۹ء کو ایک نامک و نامت ہائے آنا
لنگ و سانا لنگین را جھوت۔

مروم ایک مجلس منتفی اور سلسلہ کے لئے ہر قسم کی مافی مال تزیانی کرنے والے
تھے۔ آپ کا حلقہ تبلیغ بہت وسیع تھا۔ اور تبلیغی کاموں میں بڑی دلچسپی لیتے۔ مرحوم
اپنے پیچھے دو بیٹے ہیں اور چار بیٹے چھوڑ گئے ہیں۔

تمام اصحاب سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے مرحوم کو جنت الفردوس میں لے
دے اور مرحوم کے متعلقین کو مہر رحمت عطا فرمائے۔ آمین۔

فاکار محمد عمر خان باری متعلق جامعہ احمدیہ تادیان

درخواست دعا

فاکار کے بڑے بھائی محترم ترقی رفیق احمد صاحب روہ تھی سال سے ریلوے کی ٹی بی اورنگ
وجہ سے بیمار ہیں۔ آپ سے یہ باجوہ سلسلے علاج کے آلت تھیں ہنجا۔ تمام اصحاب جماعت خصوصاً
بزرگین سلسلہ اور درویشان تادیان کی خدمت میں درخواست دعا ہے۔

فاکار ترقی سعید احمد رویش تادیان

پیرگرام ادوہ کرم ٹی وی محمد صادق صاحب قاضی الیکٹریٹ المال

از ۱۶/۵/۵۹ تا ۱۱/۵/۵۹

مندرجہ ذیل جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے عہدیداران کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا
ہے کہ کرم ٹی وی محمد صادق صاحب قاضی الیکٹریٹ المال مندوب ذیلی پیرگرام کے مطابق
از ۱۱/۵/۵۹ تا ۱۶/۵/۵۹ ۹ فیض معائنہ حسابات وصولی چندہ جات دورہ کر رہے ہیں۔ عہدیداران
جماعت ہائے احمدیہ سے توقع ہے کہ وہ اس سلسلہ میں الیکٹریٹ صاحب موصوف کے
ساتھ پورا پورا تعاون فرمادیں گے۔ ناظرہ سہیت المال تادیان

نمبر	رواگی لاجعات	تاریخ فراہمی	اصیدگی رجعت	تاریخ رسیدگی	کیفیت
۱	کھکتہ	۱۶/۵/۵۹	بھدرک	۱۴/۵/۵۹	۲۴
۲	بھدرک	۱۹	ادوہ ایم پی	۱۹	۱
۳	ادوہ ایم پی	۲۰	کھکتہ ٹاڈن	۲۰	۱
۴	کھکتہ ٹاڈن	۲۱	بھونیشور	۲۱	۱
۵	بھونیشور	۲۲	پوری	۲۳	۲
۶	پوری	۲۵	غوردہ ٹاڈن	۲۵	۱
۷	غوردہ ٹاڈن	۲۶	لکھا گورڈا	۲۶	۱
۸	لکھا گورڈا	۲۷	کیرنگ	۲۷	۳
۹	کیرنگ	۲۸	کھکتہ	۲۸	۱
۱۰	کھکتہ	۳۱	سوکھوہ	۳۱	۲
۱۱	سوکھوہ	۱/۵/۵۹	کینٹھا پارہ	۱/۵/۵۹	۱
۱۲	کینٹھا پارہ	۲	چودھار	۲	۲
۱۳	چودھار	۵	کرڈاچی	۵	۱
۱۴	کرڈاچی	۶	پیکال	۶	۱
۱۵	پیکال	۷	کرڈاچی	۷	۲
۱۶	کرڈاچی	۸	سنبھلیپور	۸	۱
۱۷	سنبھلیپور	۹	سینٹ	۹	۱

جلسہ سہیت پشویایان مذاہب

بنتاریخ ۵ اکتوبر ۱۹۵۹ء

نظارت مذاکرے سے جماعت ہائے احمدیہ ہند کی اطلاع کے لئے یہ اعلان کیا جاتا
ہے کہ سال مورخہ ۵ اکتوبر ۱۹۵۹ء کو ہندوستان میں جلسہ سہیت پشویایان مذاہب منایا
جائے۔ اس جلسہ میں سلسلہ دائیہ احمدیہ کی تقریر دایات کے مطابق مختلف مذاہب کے
پیشوایان کی سہیت و سوانح عوام کے سامنے ایک ہی بیچ ہو گا کیسے بیان کی جائے۔ اور
اس طرح باہمی اقتصاد و اتفاق کے لئے مناسب فیصلہ پیدا ہو سکے۔ اس موقع پر فریضہ سہیت
کا بھی اشتغال کیا جائے۔ مجھے اہم ہے کہ ہندوستان کی قلمی احمدی جماعتیں مورخہ ۱۵ نومبر
۱۹۵۹ء کو ہندوستانی تقابلی جماعت میں اہم حصے لے سکیں اور اس کے لئے اپنی تیار
مشروع کر دی جائے گی۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہوا۔ آمین۔
ناظرہ دعوت و تبلیغ تادیان

مساجد فنڈ

جماعت احمدیہ براہی کے ایک مجلس نوجوان کرم محمد ظہر صاحب پالی سیکریٹری ہند
نے اپنے کاروبار کو فروغ دینے ہوئے ایک خوشنما ذرائعی کلیئج کی دکان کا افتتاح
کیا ہے۔ اور اس موقع پر یہ بے پندہ روپے مساجد فنڈ پر دیئے ہیں۔
سیدنا حضرت المصلح ابو عبد اللہ داہود اور دو بزرگان سلسلہ درویشان کی خدمت میں
درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے ان کے کاروبار میں بہترین نتائج حاصل ہوں اور ان کے
ان کے اہل و عیال پر بے شمار برکات اور ذمہ داریاں نازل فرمائے۔ آمین۔
فاکار عبدالرحمن بیگ سلسلہ احمدیہ تادیان

نہایتیں

اس کو ہم راکتورہ آئی روس نے چاند کے گرد چکر لگانے والا ایک مصنوعی سیارہ چھوڑا۔ مصنوعی سیاروں کی تاریخ میں یہ پہلا مصنوعی سیارہ ہے جو چاند کے گرد چکر لگانے کا سہارا کرنا شروع کرنے کا کارڈائی نہایت کامیاب رہی۔ اور اسے چاند سے ہزار میل کے فاصلہ پر مدار چھوڑ دیا گیا ہے۔ یہ اس پر اس کی دوری سے چاند کے گرد چکر لگانے کا۔ روس کا یہ تیسرا کائناتی راکٹ ہے۔ اس سے پہلے ایک کائناتی راکٹ چاند۔ مریخ اور زہرہ وغیرہ دور سے سیاروں کو طے کر کے لٹامی۔ یہ لٹگانے والا سیارہ اس میں چلا ہے۔ دوسرا کائناتی راکٹ چاند پر بھی لٹا۔ اور یہ تیسرا کائناتی راکٹ اپنا جگہ کے گرد چکر لگانے کا۔ اس میں اپنے دو ٹوکروں کو گرنے والے آلات لگے ہوئے ہیں۔ جی کی مدد سے غلاف اور دوسرے سیاروں کے بارے میں اہم معلومات حاصل کی گئی گی۔ دوسرے سیاروں اور غلاف کے بارے میں معلومات اس مصنوعی سیارہ میں لگنے کے لئے خود کار طور پر مقرر ہو گی۔ اور وہاں سے زمین تک پہنچا جائے گا۔ یہ چکر کی رفتار سے کہہ سکتے ہیں۔ ان کے اپنے مدار کو طے کرتے ہوئے اپنی مدار پر چلنے لگتا ہے۔ اور اس کے مشکل دور کی رسم لگائی ہوئی ہے۔ اور وہی دور ہے جس میں چکر لگتا ہے۔ اس کا کوئی سنگین اصول نہیں ہے۔ روس کے اعلان میں بتایا گیا ہے کہ دوسرے ان کائناتی راکٹ کے آخری حصہ میں ایک سیارہ سے دوسرے سیارہ کی اطلاعات فراہم کرنے والا ایک خود کار سٹیشن رکھا گیا تھا۔ یہ سٹیج خود کار طریقے سے خود کار راکٹ کو نشانہ کرنے کا قہر راکٹ کے آخری حصہ سے جدا ہو گیا۔ اور یہ سٹیج چاند کے گرد چکر لگانے کا کیا۔ اس کا ریکارڈنگ سٹیج ٹیڑھی بیڑوں اور کھینچنے سے چلتا ہے۔ اس سٹیج کو روسی سائنسدان ہی بنا رہے ہیں۔ اس کے لئے قیادت کریں گے۔

امتحان

رسالہ درجات الدعا

نظارت تعلیم و تربیت قادیان کے زیراہتمام رسالہ درجات الدعا کا امتحان ۲۲ نومبر ۱۹۵۹ء کو منعقد ہوا۔ اس امتحان میں شرکت کرنے والے طلبہ کی تعداد کافی تھی۔ امتحان میں شرکت کرنے والے طلبہ کی تعداد کافی تھی۔ امتحان میں شرکت کرنے والے طلبہ کی تعداد کافی تھی۔

نظارت تعلیم و تربیت قادیان کے زیراہتمام رسالہ درجات الدعا کا امتحان ۲۲ نومبر ۱۹۵۹ء کو منعقد ہوا۔ اس امتحان میں شرکت کرنے والے طلبہ کی تعداد کافی تھی۔ امتحان میں شرکت کرنے والے طلبہ کی تعداد کافی تھی۔

نظارت تعلیم و تربیت قادیان کے زیراہتمام رسالہ درجات الدعا کا امتحان ۲۲ نومبر ۱۹۵۹ء کو منعقد ہوا۔ اس امتحان میں شرکت کرنے والے طلبہ کی تعداد کافی تھی۔ امتحان میں شرکت کرنے والے طلبہ کی تعداد کافی تھی۔

جہاں کے۔ ایم شیخ زرداری کا نفرین میں پاکستانی دہلی کے رہنے والے ہیں۔ ان کے نام احمد ہے۔ یہ ایک نوجوان لڑکا ہے۔ اس کا تعلق پاکستانی دہلی سے ہے۔ یہ ایک نوجوان لڑکا ہے۔ اس کا تعلق پاکستانی دہلی سے ہے۔

جہاں کے۔ ایم شیخ زرداری کا نفرین میں پاکستانی دہلی کے رہنے والے ہیں۔ ان کے نام احمد ہے۔ یہ ایک نوجوان لڑکا ہے۔ اس کا تعلق پاکستانی دہلی سے ہے۔

جہاں کے۔ ایم شیخ زرداری کا نفرین میں پاکستانی دہلی کے رہنے والے ہیں۔ ان کے نام احمد ہے۔ یہ ایک نوجوان لڑکا ہے۔ اس کا تعلق پاکستانی دہلی سے ہے۔

سلسلہ عالیہ احمدیہ سے متعلق

ہر قسم کی کتب ہمیشہ اپنے فوری منت خاندان بک پوسٹ سے نہایت ارزان قیمت پر طلب فرمایا کریں۔

المحلہ

نیچر جھریب بک پوسٹ، پورٹ پور، کراچی۔

۸ صفحہ کا رسالہ

منفرد زندگی

احکام ربانی

کلارڈ آنے پر

مفت

عبدلرالدین سکندر آباد دکن

قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۱۵ سالانہ جلسہ

تاریخ ۱۵-۱۶-۱۷ دسمبر ۱۹۵۹ء

اجواب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۱۵ سالانہ جلسہ ۱۵-۱۶-۱۷ دسمبر کو منعقد ہوگا۔ جلسہ امرارہ پریذیڈنٹ صاحبان و مبلغین کرام سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اسکی اطلاع جماعتوں کو پہنچا کر انھیں سے شریک کرنا شروع کریں۔ زیادہ سے زیادہ دست اس روحانی اجتماع میں شمولیت و استفادہ کے لئے قادیان شریف لائیں۔

دعا و دعوت و تبلیغ قادیان